
Cronica Internă 
·- Mizeria ţărănimii şi Repartizarea proprietăţii -

Auguste Comte, mi se pare, a spus că , dacă de stabilirea legilor 
:atracţiunii universale ar fi fost legat vre-un interes material, desigur, aceste 
'legi ar fi rămas încă multă vreme nedescoperite, şi recunoaşterea lor ar 
fi intimpinat o rezistenţă îndărătnică a tuturor interesţlor jignite. 

Ca o ilustraţie tristă a adevărului cuprins în această afirmare ne 
·pot servi acele încercări de a tăgădui starea de mizerie a ţăranului, cari 
.au avut loc cu ocazia discuţiei legii tocmelelor agricole în Cameră şi 

.Senat. · 
Atunci cînd, acum cîtiva ani, Ia Academie s'a afirmat că ţăranul 

nostru trăeşte într'o Joamete constantă" nimeni n'a protestat împotriva 
.acestei afirmări, fiindcă o declaraţie de această natură nu tulbură pe 
nimeni cît timp nu · atrage după sine vre-o încercare mai serioasă de 
:remediare; poate chiar e interesant să-ţi dovedeşti nobleţa sufletească 

cprin manifestarea de simpatie ... platonică pentru cei obidiţi... 

Dar cînd se pune în discuţie o măsură de îndreptare cît de mo
.destă, ce torente de elocventă în descripţii idilice ale vieţii fericitului 
.de tăran !... 

Am arătat în această revistă nu numai că ţăranii, în majoritate co
·vîrşitoare, se adăpostesc în locuinţe mi1.erabile ; nu numai că se nutresc 
.astăzi mai prost decit în oricare altă epocă anterioară ; nu numai că la 
fiecare doi, sau· cel mult trei ani, într'o regiune sau alta a ţării, Statul 
·sau judeţul e silit să distribue porumb ţărănimii muritoare de foame; 
nu numai că pelagra, oftiga şi alte boli ale mizeriei duc la degenerare 
această rasă , altă dată atît de viguroasă, etc.,-dar am dovedit că asis

· tăm Ia un proces economic constant, care duce la o ruină desăvîrşită gos
podăria ţărănească, că în treizeci ·de ani, in mod regulat, din fiecare pe

~rioadă de cinci ani în alta scade, chiar în cifre absolute, cantitatea de 
porumb consumată de populaţiunea noastră, dela 99.000 de vagoane în 
"1876 pănă la 82.000 de vagoane în perioada 1901-5, cu·toate că popu-
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laţia, în aceşti treizeci de ani, a crescut cu cel puţin ~ milioane de su
flete; dacă vom socoti cantitatea de porumb consumata, pe cap de po
pulaţie, ea scade dela 230 kg. în 1876 numai la 130 kg. in perioada 1901-
19051. .. fn acelaş timp numărul de vite, această principală bogăţie a ţă
ranilor, scade tot mai mult şi constant în gospodăriile ţărăneştL 

Dacă considerăm ac.est proces de istovire, care e cu atît mai în
spăimîntător prin cruda lui regularitate şi statornicie, paralel cu creşterea 
suprafeţii agricultate dela 3 milioane pănă la 5 milioane de ha., a ex
portului cerealelor dela 60,000 de vagoane la 250.000 (din care expor
tul porumbuhii, ce rămîne tot mai puţin pentru hrana ţăranului, a cres
cut dela 25.000 la 100,000 de vagoane), a dărilor numai cătră Stat dela 
80 milioane în 1876 pănă la aproape 250 milioane de astăzi : atunci e
vădit că toată această expansiune de producţiune şi de export, precum ş~ _ 
desvoltarea bugetară se fac pe sama puterii economice a ţăranului, cu, 
preţul ruinii şi strivirii lui. 

Pentru a trăi, ţăranul de mult nîşi mînîncă fondul", pierde capita
lul gospodăriei sale ... 

Socot că am dreptul să nu mai revin mai pe larg asupra acestor 
triste constatări: cetitorii noştri, cari au nevoe de date mai complecte, le: 
pot găsi în studiile noastre anterioare. ') · 

De altfel e şi inutil de a discuta cu acei cari contestă evidenţa îr:J.-. 
săşi. Chiar în politică, pe cei ce orbiţi de patimă sau de interese tăgă- . 
duesc adevărul, îi poţi strivi sau supune, dacă eşti în stare, în orice caz. 
ai datoria de a lupta pentru a-i birui, dar e naiv să mai încerci a-i con
vinge. Dar, in cadrul unei reviste literare, noi ne putem adresa numai 
la aceia a căror inimă este deschisă adevărului şi cari sînt în stare să: 

se ridice pe ·deasupra preocupărilor meschine ale unei conştiinti întu
necate de egoism. 

Aşa dar, putem pleca dela afirmarea mizeriei groaznice a clasei 
ţărăneşti în Romînia, pentru a cerceta cauzele ei mai adînci şi a căuta. 
mijloace de îndreptare. 

fn orice manual de Economie. politică veţi găsi constatarea că în·
treg venitul naţional anual, adică tot produsul unei ţări dintr'un an, se 
împarte, in mod firesc, între cele trei categorii economice principale : o 
parte revine, ca rentă a pămîntului, proprietarilor funciari, a doua a
pare ca _profitul cuvenit capitalului, şi în sflrşit a treia serveşte pentru, 
răsplata muncii . 

• _1) .~ezi: Dt·. N, I.Mpn: -"Aiimentarea ţă1·anului", voi. I. şi ~Rolul 
rnediciD&l. etc., ."oi. ~n: Dr. P. Cazac!": . "Locuinţele sătenilor" , Voi. IU;~ 
~rer.urn ŞI Cromcele tnternA ale subscr1sulm: Foametea constantă" Re~ 
torma Il:lorală", Yo_l. I, şi "Fischerland" voi. n'j din Viaţa Romînea~că~ . 

C!ft·el~ relahve l~ consumatia porumbului, date in text, sint eom
·plectat~, f~ţa de cele dm "Foametea constantă", cu daLele Ministe1·elor de
domenu ş• finanţe pllnă la 1901>. 



CROXICA INTI:":R~A 101 

Categoria muncii e reprezentată la noi prin ţărani. Prin urmare, 
<iacă e adevărat că ţărănimea se ruinează, că e constrînsă să-şi mărgi

nească chiar, cum am arătat, hrana ei principală în porumb, şi totuşi e 
silită să-şi înstrăineze treptat capitalul, vitele sale de muncă,-apoi aceasta 
nu poate însemna decit că partea ţărănimii în venitul . nati?nal este tot 
mai mică . 

Şi dacă vom stabili aceasta, este vădit că prin orice mijloace am 
.căuta îndreptarea, scopul la care trebue să tindem nu poate consta decît 
în rezultatul precis : mărirea pc'irţii cuvenite ţăran.imii din produsul 
anual al ţării. 

Orice reforme am face, orice cale am alege în vederea acestui re
zultat, ele pot fi considerate din acest punct de vedere ca secundare 
numai să fie eficace. . 

Dar, întrucît întregul venit naţional anual, într'un moment oarecare, se 
prezintă ca o valoare determinată, creşterea părţii cuvenite ţărănimii nu 
se poate face decît pe sama celorlalte categorii. 

Adică, in cazul nostru, îmbunătăţirea stării materiale a ţăranilor, 
creşterea părţii lor relative în venitul naţional, însamnă scăderea părţi
lor relative cuvenite din acest venit proprietarilor, ca rentă a pămîntu-
1ui, sau arendaşilor ca reprezentanţi ai capitalului (venitul-lor absolut nu 
se poate urca în viitor decît dacă creşterea ·venitului naţional total va 
ii cu mult mai repede decît acc:astă scădere relativă,-ceia ce însă nu 
putem visa într'un viitor apropriat). 

Orice eufemism, orice încercare de a întuneca acest adevăr, n'ar fi 
-decît o dovadă de slăbiciune morală sau intelectuală, tot aşa de neer
·tată ca şi în cazul cînd ne-am teme de adevărul clar ce rezultă din
ir'o operaţie aritmetică simplă : cînd ai de împărţit în trei o sumă dată 
nu poţi mări o cifră decît pe sama .celorlalte două. 

Aceasta ne explică şi rezistenţa tenace ce se opune chiar refor
·melor celor mai modeste. 

Dar se poate dovedi că partea ţărănimii din venitul naţional scade 
sau tinde spre scădere? . 

Cînd din "Acte şi Legiuiri" publicate de Academie rezultă ') că, 
:Sub Regulamentul organic, ziua de lucru cu braţele se plătea, În lei noi, 
cu 80 de bani, 1 leu şi chiar 2 lei ; o zi cu carul cu doi boi se plătea 
3, 4, 5, l~i sau chiar mai mult ; o 'falce de arătură, cu 12; 16lei şi mai 
mult etc.; iar preţul pămîntului luat in arendă costa 8 lei falcea sau mai 
puiin chiar,-nu sîntem în. drept să tragem concluzia că în 75 de ani, 
preţul muncilor rămînlnd staţionar (dacă n'a scăzut chiar), iar preţul pă-

l) Acte şi Legi·uiri privitoare la Chestia ţăriinească, Seria l, Voi. I 
pag. 180, 292 u•·m., 305 urm., şi voi. III pag. 200 urrn. 
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mîntului arendat urcîndu-se de zece ori, că partea ţăranului în venitu~ 

naţional a trebuit să scadă în aceiaşi măsură ? · . 
Intrucit ţăranul nu poate plăti în realitate pămintul Rrendat de el• 

decit prin muncă, e vădit că atunci cind preţul muncii este acelaş, iar 
preţul arenzii mai urcat de 8 şi de 10 ori, că pentru aceiaşi întindere de 
pămînt ţăranul trebue să muncească de 8 şi de 10 ori mai mult şi, prin. 
urmare să sufere o scădere corespunzătoare a părţii din venitul naţionaL 
cuvenită lui. 

Dar, fiindcă în epoca regulamentară condiţiile de muncă şi de gos
podărie agricolă se prezintă cu totul sub altă înfătişare decît în ziua ele· 
astăzi, îmi rezerv să revin altă dată pe larg asupra datelor extrem de 
interesante din publicaţiunea Academiei, pentru a inzista mai mult asu.
pra vremii dela desfiinţarea clăcii incoace.· 

Toate datele pe care le avem pentru această epocă confirmă sau 
chiar accentuiază acelaş proces. 

Aşa, de pildă, în interesanta sa broşură d. Sebastian Moruzi ci
tează cifre din lucrarea fostului prefect al lui Lascar Catargiu, Alex. 
Millo, care nu poate fi bănuit de "idei subversive",-cifre confirmate prin. 
cercetările făcute pentru mai multe moşii. După aceste date, pră

jina de prăşit în Moldova de sus se plătea pela 1866 cu 0.65 bani ; 
astăzi ea · se plăteşte 0.50, maximum 0.60 bani ; o falec de arătură se 
plătea ('U 13, 14 lei şi o căpiţă de fin în plus, pe cînd astăzi ea ade
sea scade pănă la 12 lei. In acelaş timp, arenda unei fălci a pămîntulu i, 

de arătură se arca abia la 27 lei, iar "astăzi acest preţ îl vedem urcat 
la 80-120 lei falcea, iar ·cîle odată ajunge pănă la 160 lei falcea ". Ur
carea arenzii pămîntului rezultă şi din următoarele date : "părechea de 
boi la suhat. pentru cari se pţătea atunci 13 franci, astăzi se plăteşte de 
la 30- 40 lei ; la stînă se plătea 0.60 bani de oaia Clplecătoare, astăzi se 
plăteşte prin părţile noastre, cu sau fără de lapte, dela 2 lei pănă 
la 2;50" '). 

Pentru ultimele trei decenii avem datele precise adunate, pc baza 
contractelor autentice de tocmeli agricole din ţara întreagă, de cătră mi
nisterul de interne 2). 

· Din aceste date rezultă că numai în 30'1/0 din proprietăţi preţul 
arenzii s'a urcat cu mai puţin de 1 OOo/c>, la 31 o;o din proprietăţi preţul 
arenzii s'a u'rcat cu 100-2000/0 , iar pentru 37°/0 din proprietăţi arenda 
s'a urcat cu peste 200°(.0 , adică mai bine de trei ori, urcîndu-se· adesea· 
cu peste 500°/0, adică mai bine de şapte ori, în 36 de ani (Ia 7nJo din 

• tvf') 1 propne a~1 .... · 
Tot aşa în ce priveşte urcarea dijmei în Muntenia : în 1870 ap.roape 

în jumătate din moşii dijma ltiată dela ţărani era mai mică de '13 ; astăzi; 

1) Seb(),stian Moruzi, .,Citeva vederi in chestia Uirănrască". Fillliceni 
1907, pag. 7-9. • 

· -~) "Creşt~~·ea arendeţ păminttflui şi a . preţurilm· muncilor agri.colc• 
«ela 1lf0 -1~06 ' . . Bucut·~şll, 1908: Vezi şi Cuvintarea d-lui 1. Bnllianu tiin 
Camera, in diseuţ1a Legu to,~melilor agricole. . 
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c::proape nu sînt moşi i cu această dijmă ... In 1870 abia in 2°lo- din proprie
tăti dijma se urcă la Y:; din produs; astă1.i proprietarii cari se mulţumesc 
cu dijma "una şi una" sînt consideraţi ca un model de moderaţiune, 

fără să mai vorbesc de ruşjeturi. Dacă am transforma valoarea dijmei în 
bani pentru .Muntenia, am constata cel puţin aceiaş proporţiune în urca
rea preţului de arendă. 

Şi în acelaş timp, dacă ·comparăm preţurile de muncă din contrac
tele pe anul 1906, adunate de Ministerul de Interne, ') cu cele publicate~ 
de pildă, în Monitorul Oficial pentru 1882 (No. 291 din 1 Decembre), 
rezultă o scădere in preţul muncilor cîte-odată de 40, 50% şi chiar mat 

· mult, şi in cazul cel mai bun preţ11l acesta rămîne staţionar. 
Şi toate acestea, fără să ţinem samă de partea anecdotică in ce 

priveşte contractele agricole, toate acele combinaţiuni de o virtuozitate 
uimitoare, care tind să coboare pretul real al muncii pănă la un nivel 
fantastic de 20 bani ziua de muncă şi chiar mai puţin,-:-exemple veţi 

găsi şi in broşura d-lui Sebastian Moruzi, care citează şi cazuri cînd 
"un sat rămin~ dator după şase ani de muncă cu 70,000 de lei, atunci 
cind întreaga valoare a'nuală a muncilor agricole nu întrece 6,000 de 
le-i"'), cei a ce înssmnă că m unea oamenilor în această genială combina
iiune nu ajunge să acopere dobinda pentru sumele datorite. 

Ştiu că, în faţa acestor cifre, cei mai mulţi caută să.înlăturc înche
erea la care trebue să ajungem, pur şi simplu prin contestarea lor. De 
sigur, din punctul de vedere riguros ştiinţific, statisticile noastre oficiale. 
merită puţină încredere, dar aici nu este vorba de rigurozitate ştiinţifică. 

Atunci cind toate date le adunate de diferite servicii a trei ministere deo
sebite, ale Camerilor de Comerţ, ale Consiliilor judeţene, etc., din toată 
ţara, ne vorbesc cu o statornicie şi regularitate neclintită despre aceiaşi 
tendinţă în desvoltarea noastră economică, cînd aceste date se confirmă 
prin lucrările Academiei sau ale publiciştilor, ale medicilor şi ale econo
miştilor, - nu ne putem Inchipui o vastă conspiraţie de 40 de ani a 
tuturor biurourilor publice, a oamenilor de ştiinţă, etc., pentru a înşela 

opinia publică şi posteritatea. 
Aşa dar, putem afirma că dela desfiinţarea clăcii incoace, in cazul 

cel mai bun pentru ţărani, preţurile muncii au rămas staţionare, dacă n'au 
scăzut încă, iar preţul arenzilor s'a urcat de 4, 5 şi de mai multe ori. 

Pentru a ne da samă de intelesul acestor cifre trebue să avem i'n 
vedere că această situaţie nu se justifică prin urcarea productivităţii pă

mîntului: ţinînd samă de producţiunea mijlocie pe perioade de cinci ani, spre 
a compensa fluctuaţiunile de recolte bune şi rele, productivitatea pămîntu
lui în ce priveşte porumbul, · dela 1862 pănă la 1906, chiar a scăzut, iar 
pentru grîu a rămas aproape neschimbată. 

1) ll!in·isterHl de Inte,·ne: "Contracte de învoeli agricole in vigoare 
pa anul 1906". 

2) Lot dt. pag. 12 şi urm. 
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Nu se justifică această situaţie nici prin urcarea preţului cereale
lor, care, ·cu toate fluctuaţiunile vremelnice, manifestă o tendinţă hotă-

rîtă şi statornică spre scădere în toată această epocă. 1 
Singura justificare e-posibilitatea unei exploatări mai. ... intensive 

a mwicii ţăranului. , \ 
Mai mult. Dacă preţul muncilor a rămas nominal statornic, nu tre

bue să uităm că puterea de cumpărare a banului a scăzut simţitor. Pre
ţul îmbrăcămintei unui ţăran, de pildă, după socoteala făcută de d. Se
bastian Moruzi, s'a urcat dela 55 lei în 1866 pănă Ia 228 lei în 1906, 
iar îmbrăcămintea unei ţărance dela 50 lei la 17 4. Vedeţi şi tabelele 
extrem de însemnate publicate la sfîrşitul volumului III, seria I, din nActe 
şi Legiuiri". 

Aceasta este explicarea adevărată a faptului că consumaţiunea de 
porumb. a ţăranului, cum rezultă din datele publicate de mine înră în 
Cronica Internă din Martie 1906, scade mereu, şi absolut şi relativ, pe 
cind cantitatea de muncă săvîrşită de ţăran, întinderea suprafeţelor culti
vate şi exportul cerealelor creşte mereu : 

Partea ţărănimii din venitul naţional e relativ tot mai mică, 
cr-eşterea producţiunii şi a exportului se face pe sama ei; ,.bogăţia 

naţională" creşte, iar ţărănimea se ruinează_, îşi dezorganizază. gos
podăria şi trăeşt-e pe jumătate flămîndă de azi pe mine, şi la cea 
dintăi recoltă rea are nevoe de milostenia statului pentru a nu pieri 
de foame ... 

::: ::: * 

Care este resortul, care este forţa ascunsă care a putut să aducă 
economia naţională la această stare ? 

Aice ne dă cheia acea repartizare a proprietăţii noastre funciare, 
despre care am avut ocazia de mai multe ori să vorbesc pe larg în pa
ginile acestei reviste '). 

Dar, înainte de toate, trebue să înlătur un echivoc. 
S'a vorbit, şi în Cameră şi prin· presă, foarte mult despre rolul 

important, în economia naţională şi în viaţa socială, al proprietăţii mari. 
Şi cu această ocazie se făcea totdeauna o· confuziune, voită sau incon
ştientă, între noţiunile atît de deosebite de proprietate mare, pe deo-
parte, şi latifundiu, pe de altă parte. · 

Pentru a ne orienta în situaţia noastră, trebue să faceîn o distinc
ţiune necesară între aceste noţiuni, fiindcă, dacă, în faza actuală a · des. 
voltării noastre economice şi sociale, se poate afirma că proprietatea 
~are are un rol util, nu se poate tăgădui, cum spune d. Radu Rosetti, 
ca duşmanul cel mare este latifundiul. 

1) u V~zi Cronicile int~rne = .. "Ţară de latifundii", voi. III Piemont ro
minesc? ŞI "Formarea lahfundulol"". voi. IV din .,V, R.". '" 
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· Iată ce cetim în această privinţă la un economist conservator, pro
'Iesorul de Economie politică dela Universitatea din Viena,. Eugen v. 
Philippovich : · 

"Prin proprietatea mare se înţelege acea proprietate a cărei con
;ducere ajunge pentru a da ocupaţiune unei singure persoane din clasa 
"cultă. Ea se transformă în proprietate latifundiară (Latifundienbesitz) 
"cind absoarbe proprietatea mijlocie şi duce la fărămiţarea celei mici, 
"încît face clasa miţilor proprietari insignifiantă politiceşte şi social
minte" '). 

Şi mai departe profesorul din Viena lămureşte astfel deosebirea 
intre efectele economice ale proprietăţii mari şi ale latifundiului : 

"Nu poate fi nici o îndoială că în vremea noastră, fiind date diferi
." tele straturi de populaţie şi răspîndirea limitată a unei instructiuni în
"destulătoare, e foarte mult de dorit ca cel puţin o parte a solului să 
"apar\ie marilor proprietari, în jurul cărora să se grupeze în mod firesc 
"un număr îndestulător de proprietari mijlocii şi de mici cultivatori (ţă

"rani). Din potrivă, lUt există nici o raţiune de vre-o ordine econo
"mică, politică sau socială, care să vorbească în favoarea latijundiilor ... 
"Această îngrămădire de pămînturi nu poate fi comparată cu marile în
" treprinderi industriale, p'entrucă aceste din urmă reprezintă întotdeauna 
"o formă mai înaltă a organizării producţiunii, pe cind intr'o proprie
"tate latifundiară nu se poate avea o exploataţiune agricolă mai perfec
."ţionată decît a unui simplu proprietar mare ; - mai mult, acaparînd pă
."minturile, latifundiiie lmpedică colonizarea rurală, duc la depopulaţie ... 
"sînt astfel contrarii intereselor economice~ "). 

De asemenea cunoscutul profesor de ştiinţi de stat din Halle, tot con
servator, I. Conrad, sub direcţia căruia a fost publicat celebrul Dicţio
.nar al Ştiinţelor de stat, indispensabil pentru orice publicist şi om 
politic, scrie în această privinţă : 

"Proprietatea Jatifundiară e dăunătoare prosperităţii poporului, il 
" impedică să participe in măsură mai largă la proprietatea funciară . 
.,Dar nimic nu desvoltă şi nu întăreşte atît patriotismul, nu înalţă atit 
"'simţul de legătură intre stat şi naţiune, nu înrădăcinează atîta interesul 
"maselor populare pentru linişte şi ordine şi pentru mersul desvoltării 

"culturale, ca participarea la proprietatea funciară. În vremea noastră, 
. .,cînd propaganda social-democratică împreună cu ideile subversive (Kul

."turzerstorenden) se răspîndesc ·cu atîta repegiune, înmulţirea numărului 

"de proprietari are de două ori mai multă însemnătate, şi deci proprie
."latea latifundiară e de două ori mai dăunătoare" '). 

Cum vedeţi, · profesorul Conrad nu poate fi bănuit de simpatie 
pentru şcoalele sociale extreme. 

1) Philippovich, ,.La Poliliquc agraire", pg. 67. 
2) lbid pag. 83-Si-. 
3) Conrad, "Latifundien~, in Handwurlerbuch der Staatswissenscbaften, 

v, IV I>· 972. 
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în cartea d-lui Radu Rosetti "Penl;u ce s'au răsculat ţăranii ?"' 
veţi putea găsi alte mărturii numeroase din partea oamenilor de stat" 
publiciştilor sau învăţaţilor, conservatori ca direcţie socială, cari cu, 
toţii susţin cu căldură utilitatea proprietăţii mari, dar în zădar veţi căuta 
un singur glas în favoarea latifundiului. 

Caracterul inerent al acestei forme de proprietate este de a dis~. 

truge şi de a absoarbe proprietatea funciară mijlocie şi de a strînge 
într'un cerc de fier, ce nu-i dă nici o putinţă de dezvoltare şi de ex
pansiune, proprietatea mică, proprietatea ţărănească. 

Latifundiul, prin puterea lui de atracţiune, prin puterea financiară 
pe care o reprezintă, tinde în mod firesc să cuprindă cu timpul în cor-. 
pul său toate proprietăţile mijlocii vecine, şi în acelaş t!mp lipseşte şi 

pe proprietarii ţărani, cari ar fi pus la o parte micile lor economii, de 
putinţa de a se ridica în scara economică prin cumpărarea de loturi mici' 
de pămînt, fiindcă, în aceste condiţii, nici nu se pot găsi intinderi mict 
de pămînt de vînzare, şi nici ţăranii nu pot uşor închipui mijloacele 
necesare, sau a se organiza pentru a cumpăra trupuri mari de moşie: 

AsHel, pe de-oparte, ţărănimea fiind restrînsă la cel mult acea în
tindere de pămînt în posesiunea căruia se află, e condamnată la o tot.: 

·mai mare fărămiţare cu timpul a pămînturilor ei, iar pe de altă parte 
gospodăria Jatifundiară ce o împresoară din toate părţile îi poate dicta 
legea sa, atît în ce priveşte arenda pămîntului de care nu se poate 
lipsi, cît şi în privinţa condiţiunilor de muncă, mai ales · că, în aseme
nea împrejurări, din cauza lipsei de fineţe şi imaşuri, ţărănimea se Yede 
ameninţată în însăşi forţa vitâlă a gospodăriei sale, în vitele sale 
de muncă. 

Dacă dar economiştii ca Roscher, Schmoller, Wagner, etc., susţin. 
că pentru sănătatea economică a unei ţări, e necesar a păstra o 
anumită proporţie între întinderile proprietăţii mari, mijlocii şi celei mici,
proprietatea latifundiară este necompatibilă cu sănătatea economică. 

Şi repartizarea proprietăţii funciare cea mai dezastroasă, desigur, . 
este aceia în care găsim, alături de imense latifundii, numai proprietatea 
ţărănească . fărămiţată, parcelară, necompatibilă cu o gospodărie rurală . 
independentă şi o cultură raţională . 

Şi tocmai acesta este caracterul repartizării proprietăţii funciare · 
Ia noi! 

Nu voiu cita aici toate datele statistice, pe cari cetitorii "Vieţii ro-
mineşti" le pot găsi în "Cronicile interne" menţionate mai sus. 

Voiu reproduce numai o singură tabelă intocmită după datele ul
tiqmlui recenzămtnt, cuprinse în raportul d-lui Căpităneanu. 

Spre a învedera mai bine situaţiunea, am făcut o singură rubrică. 
pentru întreaga proprietate ţărănească, adică cuprinzînd şi pe ţăranii cu 
10-50 ha. Această categorie care posedă în mijlociu o întindere de 19' 
ha. de gospodărie (deci majoritatea covîrşitoare din ea are mai puţin de 
20 ha.), - are şi ea caracterul de p-roprietate ţărănească, din punctul de 
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vedere economic. Fac aceasta tocmai fiindcă toate încercările de a arăta 
starea ţărănimii noastre cel puţin egală, dacă nu mai superioară celei din
alte ţări, speculau pe excluderea din calcule a acestei categorii de ţă-
ran;. Aşa încît, depildă, în Dobrogea unde ţăranii posedă 71 °)o din în
tinderea totală a proprietăţilor private, şi unde chiar în clasa cea maL 
inferioară de ţărani întinderea mijlocie de gospodărie e aproape 9 ha .. 
(faţă de 3 ha. în restul ţării), -ar rezulta cu acest sistem că ţărănimea . 

stă acolo mai prost, fiindcă această categorie a ţărănimii mai sărace 

posedă numai 32 '1• 0.• din fntinderea totală, faţă de 42 '/~ 0!o din Romtnia! ')· 
Adică, fiindcă în Dobrogea rămîn cu mult mai puţini ţărani în. 

starea degradată a celor din stînga Dunării, şi nu· numai că aproape nu .. 
sînt ţărani ::u mai puţin de 10 ha., dar mulţi sînt în stare să se ridice 
şi peste această limită,-ei ar fi mai nenorociţi decit în Romînia, - toc-
mai pentrucă mizerabila proprietate parcelară fireşte nu poate avea aceaşL 
proporţie ! . 

Bine înţeles, în tabela de mai jos am exclus cifrele relative la Do-
brogea, dar am cuprins cele relative la intinderea pădurilor priva.te,. 
fiindcă numai astfel putem avea icoana credincioasă a situaţiunii : 

68 

Proprietatea mare 11 2.359 11866.653 1,-,--10--7.-11--363 
(100-500 ha.) 

Proprietatea lati~undiară Il 1461 l'A .1 09.528!1 46 11 2.815 
~:ste 500 na.) 1 rJ" 1 

Total J!l.Ol8.725il8.795.78211 100 11 8,63 

Aceasta e situaţia: între cele două extreme e un gol, iar proprie-
tatea mijlocie propriu zisă e redusă la 1 Y:l •;0 din întindere ! Parcă anu-
me ne-am însărcinat să dăm lumii exemplul celei mai rele alcătuirF 

ag rare, spre a ilustra concepţia economiştilor citaţi mai sus .. :. 

1) Aici proporţia pentru proprietatea pănci la 10 ha. e arlitatn, făr:l
să se ţie S<Jamn de pildu1·i; din tabela din tt>xl vedem că la aceiaşi pro
porţie dR 42Y:; Ofo e redusă ît~treaaa pt·oprietate ţării.neHscă-pănă la 50 ha.
ţiniudu-se insn seami1 şi de perderi,-faţA de 710/o- ·t·um am spus mai sus
din Dobt·ogf'a ptmlru aceiaşi c~tegorie. 
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Şi tabela noastră încă nu oglindeşte toată rea Jitatea, cifra de 1461 
. din rubrica proprietăţii latifundiare reprezintă numărul de proprietăţi, nu 
·de proprietari, din cari mulţi posedă mai multe proprietăţi în diferite 
_judeţe (deci caracterul latifundiar e şi mai accentuat, cum am arătat în 
altă parte). 

Chiar dacă nu vom socoti proprieb1tile între 500-1000 ha. între 
latifundii, şi vom exclude întinderea lor de vr'o 800.000 ha. (şi aici fără 

: să ţinem seamă, că mai multe proprietăţi de acestea întmnite într'o mînă 
· pot trece peste 3imita de 1000 ha:),-încă rămîne în mînile a citorva sute 
. de proprietari o întindere de 3.300.000 ha.,-aproape 40°/o din total, cu 
peste 4000 ha. în mijlociu de proprietate .... 

Şi să nu uităm, că pe cînd în alte părţi, ca în Anglia de pildă, 

organizarea gospodăriilor corijează rezultatele repartizării funciare, Jntru
'.cît proprietăţile prea întinse se subîmpart în mai multe ferme indepen
·dente, la noi sistemul de cultură eşi mai latifundiar, şi prin arendări şi 

--trusturi de arendaşi acumulîndu-se în aceiaşi mînă mai multe proprie-
tăţi, situaţia se mai agravează încă. 

Această repartizare a proprietăţii a creat acel mecanism, care-mul
. ţumită şi intervenţiei agravante a arendăşiei-striveşte ţărănimea noastră 
scăzîndu-i tot mai mult partea ei relativă din venitul naţional, pănă la .... 
"foametea constantă" .... 

Sub presiunea acestui regim, in care-cum a spus în strălucitul său 

discurs din Cameră colaboratorul nostru, I. G. Duca,-proprietarii şi a
rendaşii sînt condamnaţi să fie "că mă tari cu voe sau fără voe ,-ţăranul fiind 

.silit să muncească pentru proprietar-după preţurile reale-tot mai ieftin, 
:·şi deci tot mai mult,-în locul celor 22 zile regulamentare el dă astăzi 

proprietarului 60, 80 şi chiar mai multe zile pe an : -am ajuns la acel 
paradox economic, că el nu-şi mai poate munci cum trebue nu numai 
pămînturile sale, dar chiar cele arendate, pentru cari s'a angajat ca 
.munca!.... Şi totuşi nevoia, şi mai ales nevoia de imaş şi fînaţ pen

·-tru vite, îl sileşte să se angajeze, şi să se angajeze pentra pămînt 

·(proprietarii şi arendaşii din Muntenia nici na-l pot plăti în bani)!. .. Şi 
·din acest angrenaj, în situaţia de pănă azi el nu putea găsi nici o ieşire. 

Şi ce rezultate are acest sistem pentru economia naţională, se 
poate vedea din faptul următor. 

De trei ani Ministerul de Domenii adună datele relative la pro
ducţiunea anuală separat pentru proprietatea ţărănească şi cea mare, şi 
se constată, că pecînd pretutindeni în ţară pămînturile ţărăneşti produc 
cu vr'o 3°/0 (şi cîteodată chiar cu 100°!0 !) mai puţin decît celelalte,-

.Jn Dobrogea insă, unde repartizarea proprietăţii e mai normală, pro
. ductivitatea proprietăţilor ţărăneşti e cel puţin egală cu a marilor moşii 
.:şi citeodată, mai ales în Tulcea, unde regimul e şi mai prielnic, chiar 
.mai superioară ! ... 

Acest fapt e într'o contrazicere atît de flagrantă cu legenda creată Ia 
· ~noi, că proprietatea ţărănească prin firea ei produce mai puţin, încît 

. , 
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reproduc aic~ datele relative la producţiunea grîului şi a porumbului în .. 
Dobrogea în anii 1905-1907, pe proprietăţile mari în comparaţie cu'. 
cele ţărăneşti : 

Griu Pornmb 

.Judetele 
La marii La micii LamariiiLa micii ·- agricul· agricul- agt·icnl·l ngricul· 

c: tori tori tori tol'i 

1 
< 

Heclolilt·i -~ Heclollt.ri 

1905 ( Tulcea 5,0 7,B 1,5 3,9 
( Constnnţa t5,H 15,0 6,9 4,9 

1906 ( Tulcea i5,3 1~.0 14-,3 14,5 
( Constanţa 19,7 17,6 2fl,2 22,2 

1907 ( Tulcea ') 3,9 4,4 - -
( Constanta 4,7 3.7 11,1 7,8 

O paranteză. 

D. P. Carp n'a binevoit să răspundă la întrebarea ce i s'a pus în·' 
Cameră, pentru ce, dacă-cum afirmă d-sa -cauza principală a răscoa-
le lor e o administraţie rea,- pentru ce nu s'au răsculat şi ţăranii din,, 
Dobrogea? 

Vădit, nimene nu poate fi îndntat de administraţia noastră,-e de-· 
testa bilă. 

Dar, dacă e o parte a ţării, care poate servi de pildă în ce priveşte · 
ticăloşia administraţiei, e tocmai Dobrogea, acest loc de scurgere a tu- · 
turor elementelor netreb.nice din aparatul nostru administrativ. 

Mai trebue să căutăm răspunsul, pentru ce această provincie atît · 
de rău administrată şi . pedeasupra de curînd anexată, locuită de ele- · 
menle eterogene, unde sînt atitea condiţiuni prielnice pentru agitaţie, este 
totuşi aproape singurul colţ de ţară in care răscoalele n'au avut nici un. 
răsunet? · · 

Răspunsul ni-l dau cifrele relative la repartizarea proprietăţii, · şi la
prosperitatea relativ mai mare · a gospodăr:ilor tărăneşti.. . 

Dar ţăranii din Ro mînia nu stau numai de vr'o trei sau patru · ori, 
mai rău, în această privinţă, decît foasta raiă turcească din Dobrogea,
dar ei pot privi şi starea fraţilor subjugafi din Ardeal, Bucovina sau
Basarabia, ca un vis irealizabil... (vezi-nPiemont romtnescu , în ,.V.R; u, 
No. I din 1907). 

Un orator din Cameră · făcea aluzii la primejdiile situaţiunii inter--

1) Datele privitoare la pt·oducţinnea pnrumhului din jud. Tulcea pe . 
1907 nu s .,sisc incii. la Miuistet·, in momentul în catte le·am- cerut. 
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;naţionale, şi ne deschidea largi orizonturi în privinţa complicaţiunilo

'POSibile ... 
Dar ... gîndiţi-vă, dacă ostaşii-ţărani, ce luptau pentru "moşie sub 

steagurile lui Mircea şi Ştefan, asigurîndu-ne veacuri de neatîrnare re
lativă şi ţiua emancipării desăvîrşite, -dacă ei ar fi putut întrezări răs

plata ce aştepta pe urmaşii lor? ... 
Gîndiţi-vă mai ales la soarta ce ne-o aşternem , dacă vom lăsa să 

încoltească în inima acestor urmaşi gîndul amar, că vitejia părinţi
lor în clipele acele de cumpănă a slujit numai pentru · adincirea lor ia 

.această ticăloşie, din care ei, fiii luptătorilor mîndri de altă dată, pot 
privi astăzi, în desnădejde şi amărăciune, cu ochii lacomi spre fii celor 
-căzuţi sub jug ... şi chiar la copiii raialeloL. 

·.Inchid parenteza ... 

• 
* * 

Aşa dar problema se pune astfel : 
Mulţumită unei repartizări nenorocite a proprietăţii funciare, s'a 

desvoltat acel meca1-1ism de presiune asupra ţărănimii (pe care îl ilus
trează pitoresc extravaganţele învoelilor agricole citate de obiceiu, dar ele 

.-au însemnătate mai secundară faţă de grozavul sistem ce se ascunde în 

.dosul lor), prin care partea din venitul naţional cuven ită muncii scade 

.mereu, în favoarea părtii din acest venit a proprietarului şi a arendaşului. 
Măsurile de îndreptare se pot, deci, judeca din două puncte de 

vedere : 
1) întrucît ele lovesc la rădăcina răului , în repartizarea actuală a 

~ ·proprietăţii ; 
2) întrucît ele caută să remedieze măcar efectele ei,-să înlăture 

presiunea prea mare a. mecanismului. 
In orice caz eficacitatea acestor legiuiri se va dovedi numai prin 

· măsura, în care ele vor contribui la urcarea părţii din venitul naţional ce 
primeşte ţărănimea, sau pe seama venitului proprietarului, sau pe seama 

·venitului arendaşului, sau pe a amindurora. 
Restul-sînt vorbe, vorbe, vorbe ... . 
Voiu reveni. 

c. s. 


